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Der Losungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar in lo-
gisch und grammatisch einwandfreien Sétzen dargestellt werden. Zur Losungsgewinnung
herangezogene Aussagen sind zu beweisen. Nur wenn eine so zu verwendende Aussage
aus dem Schulunterricht oder aus Arbeitsgemeinschaften bekannt ist, geniigt es ohne
Beweisangabe, sie als bekannten Sachverhalt anzufiihren.

Aufgabe 1: (7 Punkte)

Gegeben ist ein Kreis k£ und ein Punkt A auflerhalb dieses Kreises. Die Tangenten von A an
k beriihren den Kreis in den Punkten B und C

X sei ein Punkt auf der Strecke AB, Y sei ein Punkt auf der Strecke AC, so dass XY den
Kreis k beriihrt.

Wir bezeichnen a = |AB| = |AC|, z = |XB|, y = |YC|.
Untersuchen Sie, fiir welche Winkelgrofen o = |£ BAC| das Verhiltnis
a—x  a—vy

V= + (1.1)
at+x a-+y

von der Lage der Punkt X, Y unabhéngig ist, und ermitteln Sie dieses Verhéltnis.
Aufgabe 2: (7 Punkte)

Beweisen Sie, dass fiir jedes Dreieck ABC mit den Seitenldngen a, b, ¢ und den Léngen der
Hohen hg, hp, he in der iiblichen Bezeichnung die folgende Ungleichung gilt:

a b c ha =~ hy  he
LA Y L 2.1
3(ha+hb+hc>_ (a+b+c> (2.1)

Aufgabe 3: (6 Punkte)

Gegeben ist die Zahlenfolge e = 010201030. . ., in der auf der Position n gerade der Exponent
e(n) der grofiten Zweierpotenz steht, die n teilt. So gilt zum Beispiel e(24) = 3, da 24 durch
23, nicht aber durch 2* teilbar ist. Die Zihlung der Position beginnt mit 1.

Zeigen Sie, dass e kein Quadrat enthélt.

Hinweis: e enthilt ein Quadrat der Lénge d > 0 ab Position p, wenn e(k) = e(k + d) fiir alle
ke{p,p+1,...,p+d—1} gilt.



